
1. 다음 그림의 △ABC에서 점 I는 내심이고
∠BDC = 84 °, ∠CEB = 87 °이다. 이 때, ∠x의 크기를 구하여라.

54 °

점 I가 내심이므로
∠ABI = ∠CBI = b, ∠ACI = ∠BCI = c라 하면,
△DBC에서 84 ° + 2b + c = 180 ° · · ·㉠
△EBC에서 87 ° + b + 2c = 180 ° · · ·㉡

㉠, ㉡을 연립하면
b = 33 °, c = 30 °

따라서 △ABC에서 ∠x + 2b + 2c = 180 °
∠x + 66 ° + 60 ° = 180 °
∴ ∠x = 54 °

해설



2.

1

해설



3. 다음 그림과 같은 평행사변형 ABCD의 두 변 BC, CD의 중점을
각각 E, F라 하고, BD와 AE, AF와의 교점을 각각 P, Q라 한다.
BD = 12cm일 때, PQ의 길이를 구하면?

① 2cm ② 2.5cm ③ 3cm

④ 4cm ⑤ 5cm

평행사변형의 대각선 AC를 그으면,

평행사변형의 두 대각선은 서로 다른 대각선을 이등분하므로 점
P, Q는 △ABC, △ACD의 무게중심이다.
BO = 6cm이고, BP : PO = 2 : 1이므로, PO = 2cm, 마찬가지
로 QO = 2cm이다. 따라서 PQ = 4cm이다.

해설



4. 다음 그림의 △ABC 에서 BA 의 연장선 위에 BA = AD 인 점 D 를
정하고, AC 의 중점을 M , 점 D 와 M 을 지나 BC 와 만나는 점을 E
라 한다. DM = 9 일 때, ME 의 길이는?

① 5 ② 4.5 ③ 4 ④ 3 ⑤ 2.5

점 A 에서 BC 에 평행한 직선을 그어 DE 와 만나는 점을 F 라
하면, △AFM ≡ △CEM
∴ FM = ME
DF = FE 이므로 DF : FM = 2 : 1

∴ ME = FM = DM × 1
3 = 9 × 1

3 = 3

해설



5. 다음 그림과 같은 평행사변형 ABCD 에서 점 M,N 은 각각 BC , CD
의 중점이다. BP = 4cm 일 때, BD 의 길이는?

① 11cm ② 12cm ③ 13cm ④ 14cm ⑤ 15cm

□ABCD 가 평행사변형이므로 AO = CO, BO = DO , BM =

CM 이므로 점 P 는 △ABC 의 무게중심이다. PO =
1
2BP =

1
2 × 4 = 2(cm) 이므로 BO = BP + PO = 4 + 2 = 6(cm) 이다.

따라서 BO = DO 이므로 BD = 2BO = 2 × 6 = 12(cm) 이다.

해설



6. 평행사변형 ABCD 에서 점 M, N 은 각각
BC, DC 의 중점이고 MN = 15 cm 일 때,
PQ 의 길이를 구하면?

① 8 cm ② 10 cm ③ 11 cm

④ 12 cm ⑤ 14 cm

점 P, Q 는각각 △ABC, △ACD 의무게중심이므로 BP = PQ =

QD 이고
BD = 2MN = 30 cm 이므로

따라서 PQ =
1
3BD = 10 cm

해설



7. 다음 그림에서 점 G는 △ABC의 무게중심일 때, ab를 구하여라.

96

BD = DC이므로 a = 8

2 : 1 = b : 6

b = 12

따라서 ab = 8 × 12 = 96 이다.

해설



8. 다음 설명 중 옳지 않은 것은?

① 모든 직사각형은 평행사변형이고, 모든 평행사변형은
사다리꼴이다.

② 모든 마름모는 평행사변형이고, 모든 평행사변형은
사다리꼴이다.

③ 모든 정사각형은 직사각형이고, 모든 직사각형은
평행사변형이다.

④ 모든 정사각형은 마름모이고, 모든 마름모는 평행사변형이다.

⑤ 모든 정사각형은 마름모이고, 모든 마름모는 직사각형이다.

마름모의 일부는 직사각형이 아니고, 직사각형의 일부는 마름모
가 아니다.

해설



9. 다음 그림을 보고 ㈎, ㈏ 에 들어갈 조건을 바르게 나타낸 것은?

① ㈎ : 두 대각선이 서로 수직 이등분한다.
㈏ : 한 내각의 크기가 90 °이다.

② ㈎ : 한 내각의 크기가 90 °이하이다.
㈏ : 네 변의 길이가 모두 같다.

③ ㈎ : 한 내각의 크기가 90 °이다.
㈏ : 두 대각선이 서로 직교한다.

④ ㈎ : 두 대각선이 서로 직교한다.
㈏ : 두 대각선의 길이가 같다.

⑤ ㈎ : 두 대각선의 길이가 같다.
㈏ : 한 내각의 크기가 90 °이다.

평행사변형이 직사각형이 되려면 한 내각의 크기가 90 °이거나
두 대각선의 길이가 같으면 된다.
직사각형이 정사각형이 되려면 두 대각선이 서로 직교하거나 네
변의 길이가 모두 같으면 된다.

해설



10. 다음 조건에 알맞은 사각형을 모두 구하면?

‘대각선이 서로 다른 것을 이등분한다.’

① 평행사변형, 등변사다리꼴, 마름모, 정사각형

② 등변사다리꼴, 평행사변형, 마름모

③ 마름모, 정사각형

④ 평행사변형, 직사각형, 마름모, 정사각형

⑤ 등변사다리꼴, 직사각형, 정사각형

대각선이서로다른것을이등분하는것은평행사변형, 직사각형,
마름모, 정사각형이다.

해설



11. 다음그림과같이직각삼각형 ABC의외심이점 O일때, AB+AC =

12cm이면 ∠ABC 의 크기는?

① 10 ° ② 20 ° ③ 30 °

④ 40 ° ⑤ 알 수 없다.

OA + OB + AC = 12cm이고
OA = OB = OC이므로 OA = OC = AC = 4cm이다.
따라서 △AOC는 정삼각형이므로 ∠OAC = 60 °
∴ ∠ABC = 30 °

해설



12. △ABC 에서 AB = AC 이고, ∠C 의 외각의 이등분선과 ∠B 의 이등분
선의 교점을 D 라고 한다, ∠A = 70° 일 때, ∠D 의 크기는?

① 32.5° ② 35° ③ 37.5° ④ 40° ⑤ 42.5°

△ABC 가 이등변삼각형이므로

∠ABC = ∠ACB =
1
2 (180° − 70°) = 55°

∠ACD =
1

2
(∠A + ∠ABC)

=
1

2
(70° + 55°)

= 62.5°

∠DBC =
1
2 (∠ABC) =

1
2 × 55° = 27.5°

∴ ∠D = 180° − (27.5° + 55° + 62.5°)
= 180° − 145°
= 35°

해설



13. 세 자연수 x + 2, x + 4, x + 6 이 피타고라스의 수가 되도록 하는 x 의
값을 구하여라.

4

(x + 6)2 = (x + 4)2 + (x + 2)2

x2 + 12x + 36= x2 + 8x + 16 + x2 + 4x + 4

x2 = 16 , x = ±4
∴ x = 4(∵ x > 0)

해설



14. 다음 그림은 직각삼각형 ABC와 합동인
삼각형을 붙여 만든 정사각형 ABDE이다.
□ABDE의 넓이가 100 cm2이고 a = 8 cm
일 때, □FGHC의 넓이는 얼마인가?

① 3 cm2 ② 4 cm2 ③ 5 cm2

④ 6 cm2 ⑤ 7 cm2

c2 = 100 cm2, c = 10 cm
a2 + b2 = c2, 102 = b2 + 82, b = 6 ( cm)

FC = a − b = 8 − 6 = 2 cm
∴ □FGHC = 22 = 4 ( cm2)

해설



15. 다음 그림과 같은 직각삼각형 ABC 의 각 변
을한변으로하는 3개의정사각형을만들었
을 때, 색칠된 부분의 넓이를 구하여라.

cm2

9 cm2

AB 를 포함한 사각형의 넓이와 색칠한 부분의 넓이는 같다.
따라서 32 = 9( cm2)이다.

해설



16. 다음그림에서점 G는 △ABC의무게중심이고, BD = DG, EG = EC,
△ABC의 넓이가 30일 때, 어두운 부분의 넓이를 구하면?

① 3 ② 6 ③ 8 ④ 9 ⑤ 10

그림과 같이 점 A, G를 연결하면,

ⅰ) △AGB = △AGC =
1
3△ABC 이므로,

△AGB = △AGC = 10
∴ △AGB + △AGC = 20

ⅱ) △AGD + △AGE =
1
2△AGB +

1
2△AGC

=
1

2
× 20 = 10

∴ (어두운 부분의 넓이) = 10

해설



17. 다음 그림과 같은 ∠ABC 에서 ∠A 의 이등분선이 BC 와 만나는 점을
D 라 할 때, AB = 10cm , BC = 12cm , CA = 8cm 라 한다. 이 때,
BD 의 길이는?

①
10

3
cm ②

13

3
cm ③

16

3
cm

④
20

3
cm ⑤

26

3
cm

AB :AC = BD : DC
10 : 8 = BD : (12 − BD)

8BD = 120 − 10BD
18BD = 120

∴ x =
20

3
( cm)

해설



18. 다음 그림에서 DE // BC 일 때, x + y 의 값은?

① 10 ② 12 ③ 14 ④ 16 ⑤ 18

△ADE∽△ABC 이므로
10 : 14 = y : (y + 4)

y = 10

10 : 4 = 5 : x
x = 2 ∴ x + y = 12

해설



19. 그림속두삼각형 △ABC 와 △CBD 가닮은도형일
때, BC 의 길이는?

① 6 cm ② 5 cm ③ 4 cm

④ 3 cm ⑤ 2 cm

△ABC∽△CBD
AB : CB = BC : BD
12 : BC = BC : 3
BC2

= 36
∴ BC = 6 cm (∵ BC > 0)

해설



20. 다음 그림과 같이 AB // CD이고 △DCE = 30cm2, △DBC = 15cm2

일 때, □ACED의 넓이는?

① 25cm2 ② 30cm2 ③ 35cm2

④ 40cm2 ⑤ 45cm2

AB // DC이므로 △ACD와 △DBC는 밑변 CD가 같고 높이가
같으므로 넓이가 같다.
□ACED = △DCE + △ACD = △DCE + △DBC
∴ □ACED = 30 + 15 = 45(cm2)

해설



21. 다음 그림의 평행사변형 ABCD 에서 BE 는 ∠ABC 의 이등분선이
다.BC = 12 cm, CD = 8 cm 일 때, DE 의 길이는?

① 2 cm ② 3 cm ③ 4 cm ④ 5 cm ⑤ 6 cm

∠EBC = ∠AEB (엇각)
즉, △ABE는 이등변삼각형이므로
AB = AE = 8( cm)

DE = AD −AE = 12 − 8 = 4( cm)

해설



22. 다음 그림에서 AM 은 △ABC 의 중선이고,
점 G,G′ 는 각각 △ABC 와 △GBC 의 무게
중심이다. AG = 18 cm 일 때, GG′ 의 길이
는?

① 4 cm ② 4.5 cm ③ 6 cm

④ 7 cm ⑤ 7.5 cm

AG : GM = 2 : 1 = 18 : GM
∴ GM = 9( cm) ,

GG′ = 9 × 2
3 = 6( cm)

해설



23. 다음 그림에서 AD는 △ABC의 중선이다. △ACD의 넓이가 7cm2일
때, △ABC 의 넓이는?

① 12cm2 ② 13cm2 ③ 14cm2

④ 15cm2 ⑤ 16cm2

AD는 △ABC의 중선이므로 BC를 이등분한다.
따라서 △ABC = 2△ACD = 2 × 7 = 14

(
cm2)이다.

해설



24. 다음 그림과 같은 □ABCD 에서 AB , BC , CD , DA 의 중점을 각각
P, Q, R, S 라고 할 때, □PQRS 는 어떤 사각형인가?

① 사다리꼴 ② 평행사변형 ③ 마름모

④ 직사각형 ⑤ 정사각형

AP = BP, BQ = CQ이므로 PQ//AC , PQ =
1
2AC

AS = DS , CR = DR 이므로 SR//AC , SR =
1
2AC

∴ PQ//SR, PQ = SR
따라서 □PQRS 는한쌍의대변이평행하고그길이가같으므로
평행사변형이다.

해설



25. 다음 그림의 △ABC에서 점 D, E가 AB, AC의 중점일 때, x, y의
값은?

① x = 30°, y = 5cm ② x = 35°, y = 7cm

③ x = 40°, y = 7cm ④ x = 40°, y = 5cm

⑤ x = 45°, y = 7cm

DE // BC이므로 ∠x = ∠ADE = 40°

y =
1

2
BC = 5( cm)

해설



26. 다음 그림에서 AD // EF // BC 일 때, x − y 의 값을 구하여라.

12

DF : FC = 9 : 6 = 3 : 2이므로 AE : EB = 12 : y = 3 : 2

∴ y = 8

AC와 EF가 만나는 점을 G라고 하면,

GF : AD = 6 : 15 = 2 : 5이므로 GF : 10 = 2 : 5 ∴ GF = 4
∴ EG = 16 − 4 = 12
EG : BC = 12 : (12 + 8) = 3 : 5이므로
12 : x = 3 : 5

x = 20

따라서 x − y = 12 이다.

해설



27. 다음 그림에서 AD//EF//BC 일 때, DF : FC 의 비는?

① 2 : 3 ② 3 : 2 ③ 4 : 9 ④ 2 : 5 ⑤ 5 : 6

DF : FC = AE : EB = 3 : 2

해설



28. 다음 그림에서 AD//BC 인 사다리꼴 ABCD 에서 점 M, N 이 AB 와
CD 의 중점일 때, AD 의 길이는?

① 4cm ② 6cm ③ 8cm ④ 10cm ⑤ 11cm

AD = x 라고 하자.

삼각형의 중점연결정리를 이용하면 MP =
12
2 = 6 cm 이므로

PN = 10 − 6 = 4( cm) 이다.
따라서 x = 2 × 4 = 8( cm) 이다.

해설



29. 다음 그림에서 AD//EF//BC 일 때, EF 의 길이는?

① 7 cm ② 8 cm ③ 9 cm ④ 10 cm ⑤ 11 cm

다음 그림과 같이 점 A에서 DC 와 평행한 직선이 EF , BC 와
만나는 점을 각각 G, H라 하면,

(1) AE : EG = AB : BH, AD = HC = GF
(2) EF = EG + GF
ⅰ) 4 : EG = 6 : 3, EG = 2cm
ⅱ) AD = GF = 5cm ,
∴ EF = 7cm

해설



30. 다음 그림과 같이 4 개의 평행선이 두 직선과 만날 때, 2x − 3y 을
구하여라.

2

4 : y = 3 : 7 , y =
28

3

7 : x =
28

3
: 20 , x = 15

∴ 2x − 3y = 2

해설



31. 다음 그림과 같이 △ABC 에서 DE//BC 일 때, 다음 중 옳지 않은
것은?

① △ABC ∽ △ADE ② BC : DE = 3 : 2

③ AD : AB = DE : BC ④ DE = 6 cm

⑤ CE = 3 cm

④ △ABC ∽ △ADE 이므로 AD : AB = DE : BC 이다. 따라서
4 : 6 = DE : 12 , DE = 8 cm 이다.

해설



32. 다음 그림에서 x 의 길이는 ?

① 6cm ② 7cm ③ 8cm ④ 10cm ⑤ 12cm

∠C는 공통, ∠BAC = ∠DBC
△ABC∽△BDC(AA닮음)

BC : AC =CD : BC
4 : (x + 2) = 2 : 4 , ∴ x = 6(cm)

해설



33. 다음 그림에서 ∠A = ∠BCD일 때, x의 값은?

① 5 ② 5.5 ③ 5.8 ④ 6 ⑤ 6.5

△ABC와 △CBD에서 ∠B는 공통, ∠A = ∠BCD이므로 △ABC
∽△CBD (AA 닮음)이다.
AB : CB = AC : CD
x : 3 = 4 : 2 이므로 x = 6 이다.

해설



34. 다음 그림에서 x의 값을 구하여라.

10

△ABC와 △CBD에서 ∠B는 공통, ∠A = ∠BCD이므로 △ABC
∽△CBD (AA 닮음)이다.
AB : CB = AC : CD
12 : 6 = x : 5 이므로 x = 10 이다.

해설



35. 다음 그림에서 ∠AED = ∠ABC, AD = 4cm, AE = 6cm, EC = 2cm
일 때, x의 값은 ?

① 6cm ② 7cm ③ 8cm ④ 9cm ⑤ 10cm

∠A는 공통, ∠AED = ∠ABC이므로
△ABC∽△AED
AC : AD = AB : AE
8 : 4 = (x + 4) : 6

∴ x = 8(cm)

해설



36. 다음 중에서 서로 닮은 도형의 특징이라고 할 수 없는 것은?

① 크기는 달라도 모양은 같다.

② 대응변의 길이가 각각 같다.

③ 대응하는 각의 크기가 각각 같다

④ 대응하는 변의 길이의 비가 같다.

⑤ 닮음인 두 도형 중 한 도형을 일정한 비율로 확대 또는
축소했을 때, 이 두 도형은 합동이다.

닮은 도형은 대응하는 변의 길이의 비가 같다.

해설



37. 다음 그림에서 점 I가 △ABC의 내심일 때 ∠x의 크기를 구하여라.

°

60 °

x
2
+ 90 ° = 120 °,

x
2
= 30 °

∴ x = 60 °

해설



38. 다음 그림에서 점 I는 △ABC의 내심이다. ∠CAI = 25 °일 때, ∠BIC
의 크기는?

① 105 ° ② 110 ° ③ 115 ° ④ 120 ° ⑤ 125 °

점 I가 △ABC의 내심일 때, ∠BIC = 90 ° + 1
2∠A이다.

점 I가 세 내각의 이등분선의 교점이므로
∠CAI = 25 ° 이면 ∠BAI = 25 °이다.
∠A = ∠BAC = 50 °

∴ ∠BIC = 90 ° + 1
2 × 50 ° = 115 °

해설



39. 다음 그림에서 점 I는 △ABC의 내심이다. ∠IBC = 20 °, ∠ACI = 30 °
일 때, ∠A = ( ) °의 크기는 얼마인지 구하여라.

80

점 I가 △ABC의 내심일 때, ∠BIC = 90 ° + 1
2∠A이다.

점 I가 세 내각의 이등분선의 교점이므로 ∠ACI = ∠ICB = 30 °
이다.
삼각형의 내각의 합은 180 °이므로 ∠BIC = 180 °− 20 °− 30 ° =
130 °이다.

∠BIC = 90 ° + 1
2∠A,

130 ° = 90 ° + 1
2∠A

∴ ∠A = 80 °

해설



40. 다음 그림에서 △ABC의 내심을 I라 하고 ∠AIB : ∠BIC : ∠AIC = 5 :

6 : 7일 때, ∠ABC의 크기는?

① 20 ° ② 40 ° ③ 60 ° ④ 80 ° ⑤ 100 °

∠AIC = 360 ° × 7
5 + 6 + 7 = 140 °

∠AIC = 140 ° = 90 ° + 1
2∠ABC

∴ ∠ABC = 100 °

해설



41. 다음 그림과 같이 ∠A = 90° 인 직각삼각형 ABC 에서 빗변의 중점을
M 이라 하자. ∠ABC = 32° 일 때, ∠x 의 크기는?

① 60◦ ② 62◦ ③ 64◦ ④ 66◦ ⑤ 68◦

직각삼각형의 빗변의 중점인 점 M 은 외심이므로 MB = MA =

MC 이다.
△ABM 은 이등변삼각형이므로 (∵ MB = MA)

∠MBA = ∠MAB = 32◦

두 내각의 합은 나머지 한 각의 외각의 크기와 같으므로
∠AMC = ∠MBA + ∠MAB = 32◦ + 32◦ = 64◦ 이다.

해설



42. 다음과 같은 직각삼각형 ABC 의 넓이는?

① 92cm2 ② 94cm2 ③ 96cm2

④ 98cm2 ⑤ 100cm2

피타고라스 정리에 따라
AC2 = AB2 − BC2

AC2 = 400 − 256 = 144
AC > 0 이므로 AC = 12
따라서 직각삼각형 ABC 의 넓이는
1
2 × 16 × 12 = 96(cm2) 이다.

해설



43. 평행사변형ABCD 에서 AB = AE 이고 ∠C = 115 ° 일 때, ∠EAD 를
구하여라.

°

65 °

∠B = 180 ° − 115 ° = 65 °
△ABE 는 이등변삼각형이므로 ∠BAE = 180 ° − 65 ° × 2 = 50 °
따라서 ∠EAD = 115 ° − 50 ° = 65 °

해설



44. 다음 그림에서 점 I 는 △ABC 의 내심이고, 내접원의 반지름의 길이는
2cm 이다. △ABC 의 넓이가 24cm2 일 때, △ABC 의 세변의 길이의
합을 구하여라.

cm

24 cm

△ABI, △BCI, △ICA 의 높이는 같으므로,

삼각형의 넓이는
1
2 × (AB + BC + CA) × 2 = 24

∴ AB + BC + CA = 24cm

해설


